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hazatértg^őzelmes háziezredeit
Büszke öntudat tölti el Szent László városát, hogy honvédéi resztvettek

a világtörténelem legnagyobb küzdelmében
( A jó Isten hazahozta huszárainkat és tüzéreinkéi az orosz front- 

tói. Háromezer kilóméiért, teltek meg ezek a hősök, hogy részt vehessenek 
Európának a bolsevizmustól való megmentésében. Hogy mennyit harcol­
tak és hogyan harcoltak a vörös veszedelem■ ellen, azt naponta olvashat­
tuk a haditudósitdsokban Ott voltak a Kárpátok lejtőin, Galicia, Ukrajna 
fej szabadit ásónál, a Donee mentét tisztították meg a szovjet csapatoktól és 
a magyar hősiességnek újabb ésujabb tanú jelét adták Más volt ez a 
küzdelem, mint 1914 után, tüzzel-mssal rohamozták meg a gyakran túl­
erőben lévő ellenséget, amely elpusztítással fenyegette egész Európát- S 
a magyar hősök jól megálltai: helyüket minden ponton, ahova csak állí­
totta őket, a hadiérdek. Nem ismertek akadályt, nem ismertek forrósál- 
got a nyári harcok alatt és nem, ismertek hideget most, a tél beálltá­
val. Magyar hősök, hazatérő drága fiaink, szeretettel, forró szívvel, Isten 
elé boruló lélekkel köszöntünk benneteket, akik hazajöttetek, hogy a ho­
ni határokat is védjetek, ha egykor arra kerülne a sor. A fogadtatás, ami 
ben benneteket ez a város részesít, bizonyíthatja azt a soha sem lankadó 
szeret etet, amit veletek szemben érzünk.

Nagyvárad. Saját tudósítás. Csütör­
tökön regigeire zásai ódíszt öltött Nagy­
várad. Ma délre jelezték honivá de ík 
hazaérkezését és a város apraja-nagy ja 
ki sietett az ősszé borongásban az ut­
cákra. hogy hőseinket méltóképpen 
fogadhassák.

Az ünnepies fogadtatás a Szent 
Lásalió-téren zajlott, le, de végig az 
egész főutca megítélt errebersokaság­
gal. Végig, a nagy állomásig, iskolás- 
növendékek álltaik sorfalat akik mö­
gött a nagyközönség sorakozott fel. 
virággal kezükben. Zászlók és virá­
gok, örömtől kipirult arcok jelezték 
a nagy napot. Ugyanekkor a forg-a 
lom is megállt, feltűntek a bős hu­
szárok táncoló paripáikon. A Lu­
kács György-utcán cs a Horthy Mik- 
kís-uton beláthatatlan sorokban áltól: 
bevonulásra készen a tüzér ezred is 
Tizenegy óra előtt néhány perccel 
felharsant a vezényszó és óriási lel­
kesedés. zászlótengetés, virágok hin­
tése közben megkezdte a városiba vo­
nulását a két bázlezired

Ünnepélyes fogadás 
a Szent László-Séren

A Szent László-te rét már 10 órakor 
lezárták a díszsnsfikos rendőrök. Az 
Országzászló elé egymásután érkeztek 
az előkelőségek ELőnek vitéz Nadá- 
üyi János alispán érkezett a megye 
t-szlviselői karával- Egymásután ér­
keztek Szabó Ján-os felsőházi tag. a 
frontharcos, tűzharcos1, levente-alaku­
latok zászlóval Az Országzúszlóvai 
szemben már elfoglalta helyét a ze 
fukar, az úttesten pedig a hadapród- 
Lkot a növendékei álltak sorfalat

A teret teljesen betöltötték az is­

kolások és az ünneplő nagyváradiak 
ezrei. Az Országzászló előtt két dísz-

ruhás városi hajdú tartja a város 
hatalmas, nemzeti és a város színei­
vel díszített babérkoszorút. Roham- 
sisakos katonáik hozzák a huszárok és 
tüzérek babérkoszorúit.

Közben sorba érkeznek az előkelő­
ségek. Schriffert Béta dr- apostol.: 
kormányzói helynök. érkezik, aztán a 
hivatalok, intézmények. intézetek, 
egyesületek kiküldöttei Soós István 
dr. polgármester, Hlatky Endre dr. 
főispán a város vezetőségével, dr 
kurz Emil német konzul. Gyón- 
gyössy István dr és Thury Kálmán 
cL\ vezetésével a bíróság és az ügyész­
ség, Dessewffy Emii repít’őfécpa- 
rancanok.

Dr Soós István polgármester
beszéde

Pontban báron negyed tt-kor kürt 
szó jelezte a helyőrségparancsnok ér­
kezését. A zenekar a Himnuszt ját- 
sza. Autó megy a hazaérkezett, ez- 
redek parancsnokaiért, akik katonás 
rövidséggel jelentést tesznek, azután 
Soós István dir. polgármester áll a 
mikrofon elé:

Nagyméltóságú Altábornagy UH
Vitéz Honvédek!
Magyar Testvéreim!

Ezelőtt 3 nappal, e hó 17-én abban a 
szerencsés helyzetben voltam, hogy 
Nagyvárad város közönsége nevében, 
Nyirgeyházán, azon a gyönyörűséges 
ünnepen, amelyen a harctérről hazaté­
rő honvéd-dandárt ünnepeltük, s ame­
lyen még az ég is mosolygott, gyönyö­
rű napsütésben — hitet tettem Ma­
gyarország Kormányzója előtt Nagy va­
rad város polgárságának toyalitásáról 
és ennek a városnak hódolatát tolmá­
csoltam a Legfőbb Hadúr előtt, ugyan­
akkor pedig szivem mélyéből üdvözöl­
tem a Nyíregyházán székelő dandár 
nagyváradi ezredét, a huszárezredet s 
ezen ezred élén a parancsnokot, továb­
bá a lovas tüzérosztályt, s ennek élén a 
parancsnokot, kik csapataikat diadal­
ra vezették az orosz harctéren, arány­
lag csekély áldozattal, győztesen tértek 
vissza, a Magyar Haza ölelő karjaiba.

Tolmácsoltam a Kormányzó Ur őfő- 
méltóságának Nagyvárad város hódo­
latát és azt, hogy Szent László város 
polgársága ámbár aggódó sóhajokkal 
kisérte a harctéren működő ezredek

sorsát, mégis büszke öntudattal álla­
pítja meg, hogy abban a gigantikus 
harcban, amelyet az orosz bolsevista 
nagyhatalommal szemben a nagy és 
megdönthetetlen német hadsereg viv, 
amely harc méreteiben felülmúlja a 
világtörténelem összes harcait, beleszá­
mítva az 1914, évi világháborút is, a 
nagy német, világhatalom mellett küz­
dő honvédcsapattestben ott működtek 
Szent László városának ezredes is, 
hogy beírják nevüket a történelembe, 
ebben az újkori keresztes háborúban, 
mely a kereszténység, az európai civi­
lizáció és magyar Hazánk védelmében 
zajlott és zajlik le. Még elgondolni is 
borzasztó lett volna, hogy mi történik 
velünk, ha a határunkon felvonuló 
hatalmas orosz hadseregek áttörve a 
Kárptáokon. megrohanják országunkat 
s kiirtanak mindent és mindenkit, láb­
bal tiporva mindazt, ami m künk 
szent, vallást, hitet, családot, magántu­
lajdont és ezer éves küzdelmeink min­
den emlékét.

Az Isten különös kegyelme, a néme­
tek nagy Vezérének gyors előrelátása 
és Kormányzó Urunknak bölcs gondos­
sága megmentette Hazánkat a barbár 
ellenség hordáinak támadásaitól s ma 
itt mindenki békében és nyugalomban, 
ha valamivel szűkösebb körülmények 
között élhet és dolgozhat, s a termelő 
munkának szentelheti idejét, ugv hoerv 
igazuk van azoknak a külföldieknek, 
kik boldog szigetnek nevezik Magyar- 
országot az európai vértenger köze­
pette.

Levett kalappal állunk meg azon 
hős katonák emléke előtt, akik többé 
soha sem látják meg a Körös pártját, 
a bihari rónát, s Szent László városá­
nak mosolygó tereit, kiknek kihulló 
vére újabb áldozat azon a nagy oltá­
ron, amelyre az van ráírva: „Hungá­
ria“. Istennek kegyelme és az ezredpa­
rancsnokok bölcsessége folytán kevés 
áldozattal sikerült a kitűzött célt elér­
ni, amiért külön is hálásak kell len­
nünk nekik, akik bajtársi szeretettel 
őrködtek legénységük minden tagja fö­
lött.

És most, midőn büszke örömmel üd­
vözlöm a visszatért nagyváradi hu­
szárezredét és lovastüzéroszíályt, hős 
parancsnokaikkal az élükön és meg­
hajtom előttük az elismerés zászlaját, 
teszem ezt azzal a szent hittel, hö£y 
fáradságuk nem volt hiábavaló, hogy 
ezzel is hozzájárultak egy nagy boldog 
Szent István! Magyar Birodalom visz- 
szaállitásához és fenntartásához!

Éljen a Kormányzó Ur Őfőméltósága!
Éljen a m. kiír. Honvédség!
Éljenek a harctérről visszatérő hős 

nagyváradi ezredek és vezetőik!

A huszárezred parancs­
noka válaszol a beszédre

A beszédet a Sas-paloiára szerelt 
négy hangszóró továbbította a térre. 
A polgármester üdvözlő szavai titán 
a huiszároszitag parancsnoka köszönte 
meg a fogadtatást:

Nagyméltóságu Vezérőrnagy Ur! 
Méltóságos Polgármester Ur! Mélyen 
Tisztelt ünneplő közönség!

Hálás szívvel köszönöm meg mél­
tóságos polgármester urnák hozzám 
intézett, meleg üdvözlő szavait és en­
nek a régi történelmi magyar vá­
rosnak azt a szerető ünnepi fogad­
tatást, mellyel hadból visszatérő házi- 
ezredének fiait, a Nádasdy huszárez­
red és az 1. lovas tüzérosztályt újból 
falai közé fogadja.

Felemelő érzés a kötelcsségteljesilé*, 
után megtérni az otthonba, de még 
felemelőbb érzés, hogy a feladatot, 
melyei Legfelsőbb Hadurunk, a Kor­
mányzó Ur Őfőméltósága reánk bí­
zott, becsületesen elvégeztük-

A magyar honvéd megtette köteles­
ségét, mint a múltban, úgy a jelen­
ben is. A magyar huszár és a lovas 
tüzér, szinte legyőzhetetlen akadályo­
kon át, hazájától közel 2000 kilometer 
távolságban, egy szívós, hatalmas, erős 
ellenséggel szemben is megállta he­
lyét és becsületet, elismerést szerzett
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a magyar honvéd névnek-
A mai gépesített és motorizált 

hadseregek kötött is beigazolta, hagy 
rájuk szükség vön és hogy a jövő 
háborújában is nélkülözhetetlen.

.4 szovjet elleni hadjárat folya­
mán, a magyar lovasság által véghez 
vitt haditetiek közül, szabadjon csak 
két kimagasló eredményt említenem. 
Első esetben, mikor a gépkocsiló se. 
regtesteink, Podolia járhatatlan út­
jain elakadtak, a huszárezredek, a 
lováé tüzérosztállyal, a gópkocsizc 
seregtestek között merészen előretör­
ve tették lehetővé a gépkocsizó részek 
továbbjutását es az előnyomurás foly- 
tatását; — a másik esetben a szövet­
séges páncélos seregtesteknek a Fe-

UJ hadművelet kezdődött 
a keleti hadszíntér több

szakaszán
Moszkva körül hurci kocsik kai folyik a csata. Tálától délre egy 

német ék áttörte a szovjet védelmi vonalat

Roosevelt tehetetlen a szénbányász-sztrájkkal szemben
A Mai Nap írja: Londonba érkezett 

jelentés szerint az Azovi tengertől 
északra újabb német támadás indult,

M

ketedenger felé való lekanyarodását j A támadás élén Guderian tábornok 
és Nikolajew, fekete-tengeri had'ki-Z páncélos erői állanak. 
kötő elfoglalását a huszárezredek-1 A szovjet rádió jelentése szerint a 
nek és a lovas tüzérosztálynak eddig 1 németek Tulától délre behatoltak a 
el sem- képzelt menetteljesítmények-1 szovjet vonalakba. Egy erős német ék 
kel való gyors előretörése tette lehe-1 áttörte a szovjet védelmi vonalakat. 
lóvé azáltal, hogy a páncélos sereg­
testek oldalát és hátát, nehéz harcok 
között, biztosította.

Nagy szövetségeseink nem, is fu­
karkodtak az elismeréssel és megbe­
csülték a magyar honvédét, akikkel 
vállvetve harcoltak a kultúráért.

Távol a hazánktól is a hazánkat 
szolgáltuk, hogy megmentsük attól a 
borzalmas sorstól népünket, mely 
kérlelhetetlenül közeledett felénk.

Ankarából jelentik: A török kor­
mány minden előkészületet megtett 
arra az esetre, ha Szevasztopol eleste 
után a szovjet flotta török kikötőbe 
akarna menekülni.

Ankarából jelentik: Hir szerint LU- 
vi-nov Teheránban találkozott Wavel 
tábornokkal és vele tanácskozást foly­
tatott.

Stalin parancsot adott 
a megszálló német katonák 

^gyilkolására
Az Uj Nemzedék Írja: Berlini jelen­

tés szerint az illetékes német tájékoz­
tatótiszt a csütörtökre virradó éjjel kö-

Mi közelről láttuk a bolsevista pa jjjj zölte, hogy a keleti harctéren újabb 
radicsomot. láttuk az állati sorban I hadművelet kezdődött, ami elsősorban 
levő szegény munkást és földművest, 1 vonatkozik a krimi, moszkvai, lenin- 
rongyosan, piszkosan a gyón hajszol, | grádi és a Ladoga-tót.M délkeletre eső
tan- Láttuk a százezer holdas gyönyó 
tű búzaföldeket, Európa legjobb bú­
záját, ugyanekkor a nép nem ismerte

területekre. A moszkvai harctérről ér­
kező jelentések egybehangzóan beszá­
molnák arról, hegy harcikocsikkal fo­

rt rendes kenyérét. Láttuk a végeiét-1 iyik a csata. A bolsevista harckocsi
hatatlan cukorrépa földeket, de ugyan 
akkor azt is láttuk, hogy a szegény 
orosz gyermek vem ismeri a cukra'- 

Láttuk a meggyalázott templomo­
kat az istentelenség szörnyű nyomait, 
a leírhatatlan piszkot, szegénységet, a 
megfélemlített, riadt szemű embere, 
két, akiknek az élete soha sem volt 
biztos, és láttuk azt is, hogy az Úr­
isten akaratából hogyan roppant ősz­

alakulatok jelentős veszteségeket szén

vednek. Állandóan folynak a légitáma­
dások a szebasztopolj erőd ellen. Az 
egyik lőszerraktárt felrobbantották.

Stockholmból jelentik: A Szovjet­
unióból érkezett hirek szerint Stalin 
parancsot adott á szovjet hadseregnek, 
hogy többé nem szabad foglyot ejteni, 
hanem meg kell ölni mindén németet. 
Felszólította a megszállt területek la­
kosságát is, hogy ahol csak alkalom 
kínálkozik, Ö1Ä meg a német kato­
nákat.

Washington vhszauiasiifa Japán 
héhitő kísérleteit még akkor is, 
ha háború lesz az eredménye

Washingtonból jelentik: (NTI) Rop­
sz? «s a hatalmas kolosszus, melyet 1 I>er demokrata szenátor, aki gyakran 
Szovjetbirodalomnak neveztek " I szokott a kormány külpolitikai táje- 

Messzire jártunk Hazánktól tud-1 koztatója lenni, kijelentette, hocv az 
ruk, hogy ezalatt az idő alatt 'dehaza | Egyesült Államok Japán valamennyi 
is több lett a gond, nehezebb az élet,I békítő kísérletét <ii fogja utasítani, 
de a magyar hc-fívéd 1000 és 1000 ki- a még akkor is, ha annak háború lesz 
lométeres utat t-eh a nyomor és szén. 1 az eredménye. A tárgyalás alapjául a 
védés országában, tehát meg tudta | következőket jelöle meg: 
becsülni, azt, amit az édes magyar | 1. Japán kivonulása Kínából.
haza neki juttatni tud

Ut az Országzászló lábánál govdo- 
untunk elszáll hősi haladtaink sírjá­
hoz, kik ebben a keresztes háború­
ban a legdrágábbat, ifjú életüket á1- 
rloztak a szent célért, a bolsevizmus 
letöréséért, kiknek sírhantjai a Kár­
pátoktól a Dnjeperig Podolidban és 
Ukrajnában szétszórtan bár, de fen­
nen hirdetik a magyar honvéd soha 
el nem midó vitézségét.

Hősi halottak! Mindazt a szerető- 
tét, virágot, amit nekünk juttatott a 
város közönsége, engedjétek meg, 
hogy jelképesen koszorúba foglalva, 
behelyezzük az Országzászló elé, em­
lékelekre!

2. Japán kártalanítás Kínának.
3. Kivonulás Indokinából.

4. Az uj világrend eszméjének elve­
tése.

Ha Kuruszu rendkívüli követ azért 
jött — mondotta — hogy elismertesse 
japán eredményeit, nem számíthat 
megértésre. Ha a háború „a nemzetkö­
zi rablás elleni ellenállás ál a, amelyre 
Japán is ráadta fejét“ el kell jönnie a 
háborúnak Japán ugyanis már lépés 
ről-lépésre kiszorította Ázsiából ez 
Egyesült Államok érdekeit (MTI)

mincezer munkás sztrájkol. A terme­
lés itt napi százötvenezer tonnával 
csökken. Roosevelt tárgyalásokat foly­
tat a vasúti vállalatok vezetőivel, hogy 
elejét vegye a vasutas sztrájk kitöré­
sének. (MTI)

Washingtonból jelentik: (Német TI) 
Roosevelt elnök Lewishez, a CIO bá­
nyászszakszervezet elnökéhez és há­
rom acéltársaság elnökeihez, amelyek­
nek szénbányáiban a bányászok sztráj­
kolnak, levelet intézett és ebben köve­
telte, hogy kezdjék meg a munkát. — 
Azt javasolja, hogy a nemzeti szükség- 
állapot idejére a szervezeti kérdésekre 
nézve maradjanak meg az eddigi ál­
lapotok mellett, vagy vessék alá ma­
gukat a döntőbíráskodásnak. Roosevelt 
ugyanakkor a vasutas szakszervezetek­
kel is tárgyalásokat folytat, hogy meg­
előzze a december 7-ere kitűzött va­
sutas sztrájkot. (MTI)

Rokonszen?-szfráfkot kezdtek 
az amerikai magánszénbányák

munkásai
Washingtonból jelentik. (Reuter) A 

„kötött" bányákban kitört sztrájk kö­
vetkeztében szerdán a „Commercial 
Miners" magántulajdonában levő bá­
nyák legnagyobb részének munkásai

Pennsyl-

s' tömegen mámoros lelkesedés vesz 
erőt, hatalmas éljenzés ütemes . Él­
jen Horthy, éljen a magyar hadse 
reg!“ kiáltás elvegyül a táncoló pa 
"ipák patáinak ütemes csattogásával 

Hosszú perceken át tart az elvonu 
á?, egy percre sem szünetel, vagy 
lankad a lelkesedés, ragyognak az ar­
cok, kifényesednek a szemek 
kell nagyszerű csapataink láttán Ló­
ra termett nép vagyunk és katonák.

vaniában. Kentuckyban és Nyugat- 
Virginiában 137 bányában szünetel a 
munka. Pennsylvania sztrájkoló mun­
kásainak számát 22 ezerre becsülik. A 
szénkitermelés ezzel napi százezer ton­
nával csökken Nyugatvirgiillában har-

DENTZ TÁBORNOK LESZ 
HUNTZIGER UTÓDA (?)

Vichvből jelenti a Mai Nap: Francia 
politikai körökben arra számítanak, 
hogy az uj hadügyminiszter Dentz tá­
bornok lesz.

Egy évvel ezelőtt 
csatlakozott Magyaror­
szág a hármas egyez­

ményhez
— Olasz lap cikke a csatlakozás 

jelentőségéről —

Rómából jelentik: (MTI) A Mess ag­
géra megemlékezik november 20-ár ál, 
amikor egy évvel ezelőtt Magyarország 
csatlakozott a háromhatalmi egyez­
ményhez. A lap megállapítja. hogy 
Magyarország elsőnek csatlakozott ah­
hoz az egyezményhez, amely meg 
akarja valósítani az uj európai rendet 
A magyar nemzet ezzel a csatlak ^zás­
sal az európai nemzetek közül elsőnek 
adta bizonyságát annak, hogy mélyen 
tudatában van kötelességeinek. A csat­
lakozás tanulsága a mindenkori meg­
ingathatatlan barátságnak Olaszország 
és Németország iránt. A csatlakozás 
első évfordulója Magyarországot nagy 
szövetségesei oldalán találja a Szovjet 
elleni háborúban. Magyarország kive­
szi részét ebből a háborúból is, bebizo­
nyítva újból hűségét a nagy baráti ha­
talmak iránt.

ez meglátszott újra a daliás katoná­
kon, ahogy a lovon ültek ahogy büsz­
ke öntudattal, keményen saemrcbbe- 
nés nélkül néztek sze-mbe a parancs­
nokkal. nagy élmény nagy és feted 
hetet,len érzés volt • •

A huszárok után tüzéralekuMok 
vonultak »1 s a közönség végig köny- 
-1.- - ;i, • ) tekintettel követte az

elhaladó, hazaérkezett fiainkat- 
Sokáig neun mozdult senki a he­

lyéről, megbabonázva boldogan es 
büszkén gondoltaik arra hogy az az 
ország, amelynek ilyen pompás lián 
hadserege van, átvészel száz vihar: 
mert csupa életerő ■ . .

Az ünnepség után a Pannónia étié­
vé m bon díszebéd volt. amelyre a hon­
védség a polgári hatóságok kép vise 
tőit is meghívta. A laktanyákban a 
város cigarettával és borral vendé­
gelte meg a legénységet.

parancsnokok és Soós István dr po!.| rokonszenvsztrájkba léptek, 
gámester elhelyezték a hatalmas bi- * 
bérkoszorukat. miközben a zenekar a 
Himnuszt, játszotta- 

Tizenegy óra után 10 perccel ha­
talmas éljenzes hangzik a Rémer-tér 
felől, a hídnál iskolásMr.yok virágo­
kat szórnak mz útra. a zenekar be1 
kezd a ..Jenő f herceg"-indulóba 
Táncoló paripán feltűnik az ezred­
törzs parancsnok a. Utána egymás­
után következnek hosszú sorokban 
pompás fekete és sárga lovakon a 
nagyszerű magyar ka'onák. Az óriá-
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Lendületesen törnek előre Rosztov 
környékén a szövetséges erők

Majszki továbbra is sürgeti Londonban a Magyarországnak, 
Finnországnak és Romániának szóló hadüzenetet

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A szövetséges csapatok kelet-ukrajnai 
arcvonalán lendületesen törnek előre 
és különösen a Rosztov körül véde­
kező ellenséges erőket szorítják szűk

térre. Nagyszámú hadifoglyot ejtel- éLetbenmaradottai elbeszélték, hogy
október 16-án még 13 hajót lőttek ki a 
karavánból. (MTI)

ELLENSÉGES TÁMADÁST VERTEK 
VISSZA AZ OLASZOK GONDAR 

SZAKASZÁN
Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz 

főhadiszállás közli: Az angol légierő

tek. A zsákmány számbavétele folyik 
A magyar csapatok körzetében jelen­
tősebb harcitevékenység nem volt.

Berlinből jelentik; A lührer főhadiszállásáról közlik a Német Táv­
irati 1 rónával: A véderőfőparancsnokság közli: A keleti arcvonalon új tá­
madási hadműveletek folynak. Az vtolsó három nap harcai során több 
mint tízezer foglyot ejtettünk és 171 harcikocsit megsemmisítettünk. A 
Szebasztopoi erődje elten intézett légitámadások eredményekép heves 
robbanások keletkeztek. A kikötőben a bombát alólatok megrongáltak egy 
nagy szállítóhajót. A mára virradó éjjel német gépek bombatámadasokat 
intéztek Leningrad és Moszkva ellen. A légierő a mára virradó éjjel bom­
bákkal árasztotta el az angol sziget déli és keleti kikötőit és ellátási üze­
meit. I\ovember 9. és 15. közt a szovjet légierő összesen 232 gépet vesz­
tett. A német légierő ugyanezen idő alatt a keleti arcvonalon 24 gépet 
vesztett.

Már a népbiztosokra is sor
került,,.

Berlinül jelentik: (NTJ.) A német 
csapatok november 18-iki sikeres tá­
madását a Donee vidékén nem birla 
feltartóztatni a bolsevikiek szívós tV 
lenállása. A németek ez alkalommal 
1.500 foedyot ejtettek. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) A 
Daghens Niheder londoni levelezője 
szerint Majszki londoni szovjet nagy­
követ az elmúlt bét folyamán több 
ízben felkereste Eden angol külügy­
minisztert és azt követelte, hogy An­

glia üzenjen háborút Finnországnak. 
Romániának és Magyarországnak —

Berlinből jelentik: (NTI.) A le- 
ningrádi térségben foglyul ejtett bol­
sevikiek kijelentették, hogy az újabb 
agyonlő vetéseknek ezúttal népbizto­
sok is áldozatul estek (MTI.)

Berlinből jelentik: Három ellensé­
ges gép november 18-án a keleti har­
cok egyik szakaszán saját állásait tá­
madta meg és azokat hevesen bom­
bázta. (MTI.)

Ankara közelében gyüjtőtáborokat 
állítanak fel a szovjet menekültek

részére
Berlinből jelentik (NTI.) A német 

légierő kedden ismét szakadatlan 
bombazáport hullatott egész sor szov­
jet repülőtérre. A moszkvakörüli tér­
ségben a nemet repülők vasutak el­
len intéztek támadásokat. (MTI.)

Ankarából jelentik. (NTI.) Ankara 
közelében táborokat állítottak fel 
szovjet menekültek számára. Karszk 
városban gvüjtőtábort rendeztek be

a Kaukázusból érkezett menekültek 
számára, akiket innen azután az or­
szág belsejében levő más táborokba 
irányítanak. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI) November 
18-án 31 szovjet repülőgép pusztult el. 
(MTI)

Géniből jelentik: (NTI) A Daily Tele­
graph newyorki tudósítója beszámol 
arról, hogy az egyik angol tehergözös

Az árváknak segítség! Magunknak nyereség !
Vegyünk részt a

10.000 pengős jólékonytélu tárgy totsiátélton
egy sorsjegy ára csak 50 fillér! \ í

A „Nagyváradi Róm. Kát. Egyházközség Asszonycsoportja" a szent 
Mónika-küzösség rendezi az árvák és egyeb jótékonysági célok javára

Nyeremény tárgyak :
Sit-bonda, ezüst ró!?a, férfi kerékpár, rádió,
ésszámta lan más értékes, szép holmi, többek között több mé­
ter tüzitára utalvány. — Láthatók: a »Hangya« főutcai üzlet 

és a »Del-Ka« cipőüzlet kirakataiban
JEGYEK KAPHATÓK:

Tompa Ferenc üveg- és porcellán 
kereskedés, Rákóczi-ut 5.

„Hangya" főutcái üzletében 
Papp Károlyné „Központi" illat 
szertár

Besting cukrászda, Rákóczi-ut 12.

Húzás: december 14-én, d e. 10 órakor a Kát. Kör 
mozihelyiségében a közönség nyilvános bevonásával.

Télen drága kincs a jó cserép­
kályha, van még ott, hol ? if j. 
Lukácsnál, Török Ignác-u. 70.

támadást hajtott végre Nápoly és Brin­
disi ellen. Emberéletben nem esett kár. 
Az anyagi kár jelentétkelen. Tobruk és 
Sollum arcvonalán tüzérségünk igen 
erős tevékenységet fejtett ki. Két el­
lenséges gépet lelőttünk. A német va­
dászok leszállásra kényszeritettek egy 
angol gépet. 16 főnyi legénységét fog­
lyul ejtettük. A gondari arcvonalon az 
ellenség kiujitotta támadaásait Csapa­
taink az ember-ember ellen vívott 
harc során visszaszorították a támadó 
ellenséget. Az ellenség súlyos vesztesé­
get szenvedett és halottakat és sebesül­
teket hagyott hátra. (MTI)

idegenforgalmi hivatal (Rákóczi-ut) 
Hegedűs gyógyszertár Szent István 

tér 1.
Hegedűs dohánytőzsde, Rákóczi ul 

4. szám,
Kiss István börárnkereskedés, 

Rákóczi-ut 3.

Hoover véleménye 
Amerika beavatkozásáról
Newyorkból jelentik: (NTI.) Hoo­

ver az Egyesült Államok volt elnöke 
rádióbeszédében kijelentette, hogy 
Amerika népének többsége ellenzi az 
expediciós hadtest kiküldését akár 
Afrikába, akár Európába. Ilyen vál­
lalkozás nemcsak az amerikai ember­
élet céltalan pazarlását jelentené, ha­
nem egyúttal veszélyeztetné a gazda­
sági szabadságot Amerikában. Arra 
a kérdésre, vájjon Amerika az angol 
katonai erőkkel egyesülve elérhet-c 
katonai győzelmet Európában, azt 
kell válaszolni, hogy a Szovjet 10 
millió katonával, 20.000 tankkal és 
ugyanannyi repülőgéppel saját föld­
jén erődítések mögött sem tudta le­
győzni a németeket. Most egyszerre 
5—8 millió amerikai katonából álló 
döntő erejű harciegységre volna szük­
ség brit erők hozzászámításával. — 
Ilyen szállításhoz szükséges hajóteret 
Amerika csak öt év alatt készíthetne 
el. Azt a rémképet, hogy Hitler be­
törhetne a nyugati féltekére, mint 
propaganda akciót kell kezelni. —

Newyorkból jelentik: (NTI) A Cana­
dian Press londoni jelentése szerint a 
gazdasági hadviselés minisztere beje­
lentette az alsóházban, hogy a lefog­
lalt francia hajókat besorozzák az an­
gol kereskedelmi hajóparkba. (MTI)

Zürichből jelentik: (Búd. Tud. A

Neue Zürcher Zeitung londoni jelen­
tése szerint a brit vezérkar főnöki hi­
vatalában beállott változás a lehető 
legnagyobb szenzációt keltette az an­
gol közvéleményben. (MTI.)

ELÉGEDETLEN AZ ARAB ÉS HINDU 
VILÁG

Berlinből jelentik: (NTI) Az indiai 
államtanács határozatot hozott, amely­
ben fels'Zílitják India alkirályát, hogy 
közölje a brit kormánnyal az áramta­
nács elégedetlenségét amiatt, hogy 
Churchill legutóbb kijelentette: az At­
lantic Carta érvényét nem akarják ki­
terjeszteni Indiára. (MTI)

IstEunhuIból jelentik: (Stefani) Miint 
Beiruthból jelentik, az angol hatóságok 
letartóztatták a város főmuftiját. Liba­
non függetlenségének kikiáltása azért 
késik, mert az angolok azt akarják, 
hogy a vezető személyiségeket az an­
golbarátok köréből nevezzék ki. (MTI)

Islanbulból jelentik: (Stefani) Mint 
Jeruzsálemből jelentik, a pa.lesztinai 
arab lakosság nagy felháborodással 
fogadta Smuths tábornok kijelentését 
a palesztinai zsidó államra vonatko­
zóan. (MTI)

Ankarából jelentik: (Stefani) Mint 
Kairóból jelentik, Egyiptomban a meg­
élhetés — hivatalos jelentés szerint — 
a háború kezdete óta százhatvanöt szá­
zalékkal drágult. (MTI)

Újabb incidens 
a japán-szovjet határon

A japán-amerikai viszonyban nincs újabb fordulat
Tokióból jelentik (NTI.): A Döméi 

Iroda, jelenti hogy a szovjet-japán 
határon incidens történt. Három szov­
jet lovaskatona átlépte a határt, hogy 
megfigyelje az ott állomásozó japán 
csapatok mozdulatait. Az összetűzés 
során egy szovjet katona elesett, ket­
tőt elfogtak. A mandzsuriai külügy­
miniszter tiltakozott a karbini szov­
jet konzulnál. (MTI.)

Newyorkból jelenték (NTL): A 
Newyork Daily News felszólítja az 
amerikai kormányt, hogy elégítse ki 
Japánt, mert Japán hatalmas hajó­
hada még érintetlen. (MTI-)

Tokióból jelenük (NTL): A japán 
miniszterelnök a parlamentben kije­
lentette. tiogy a japán haderő min­
den eshetőségre készen áll. A tenge- 
részetügyi miniszter szerint a japán 
Holta teljesen fei van készülve. MTI. 

Berlinből jelentik (NTI.): A biro-

dalmi főváros politikai köreiben szer­
dán délután megjegyezték, hogy a 
japán-amerikai viszonyban nincs 
ujaibb jelenség. (MTI-)

Hanoiból jelentik (NTL): Az As- 
sociated Press 'tudósítója közli a ja­
pán nagykövet nyilatkozatát, amely 
szerint Japánnak nincsenek távolab­
bi céljai Indökiinában, csupán arra 
törekszik, hogy szorosabbá tegye a 
gazdasági és kulturális kapcsolato­
kat (MTI.)

FÖLDRENGÉST JELZETT A BUDA­
PESTI FÖLDTANI INTÉZET. Buda­
pestről jelenti a MTI: A földrengést 
jelző intézet készüléke november 18-án 
16 óra 58 perc 40 másodperckor igen 
erős földrengést jelzett 88000 kilométer 
távolságból. A földmozgás Budapesten 
három órát tartott.

J
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Az utóbbi időben egyre több kíállitás 
nyílik Nagyváradon is, aminek őszin­
tén örülnénk, hiszen régóta pangj 
művészi életünk fellendülését reméljük 
ettől. Meglep azonban az, hogy a kiál­
lító művészek közül senkit sem inspi­
rált meg — a háború. Megmaradtak a 
szelíd tájképeknél, a virágcsendéletek­
nél, a figurális, úgynevezett kompozí­
cióknál, de nincs senki, aki a kor Iá* 
zas erőfeszítéseit az európai békéért, a 
hősisesség nagy époszát megfestené, 
Irónink közül, költőink közül számé* 
san énekelték és éneklik meg minden 
felső „biztatás'1 nélkül a világháború 
hőseinek cselekedeteit, (le képben, szó, 
borban nem születik korfestő, a század 
közepét annyira jellemző történelmi 
kép, szobormű.

Mi lehet ennek az oka?
Tudjuk, hogy a művész világa a bé­

ke. De azt is tudjuk, hogy a legna­
gyobb művészi alkotaosokat, a törté­
nelem egyes jeleneteinek fnegérökjtésé* 
vei hozták létre a legnagyobb művé­
szek- Az ókori világban szinte nem if 
igen alkottak mást, mint a hős emlék- 
művét, szoborban, freskóban. Ami 
ránkmaradt például a régi póznái vi­
lágból, vagy egyházi festmény és a 
Bibliából merítette témáját, vagy pedig 
az egyes uralkodók, hadvezérek, hódí­
tók cselekedeteit, hősi küzdelmeit örö­
kítették meg. A közép- és újabbkor 
művészete sem igen cselekedett mást. 
A nem határozottan történelmi, vagy 
vallásos mű elkallódott, magánosok 
kezén pusztult el. vagy a legjobb eset­
ben magángyüjtők birtokába kerültek 
azok, az egykori tulajdonosoktól.

De ami fennmaradt, az történelmi 
kép és történelmi korokról beszélnek 
az utókornak.

A magyar történelem nagyszerű 
mozzanatait is megfestette néhány 
nagy művészünk. Székely Bertalan 
és Feszthy Árpád alkotásai a. leg­
nagyobb műértékek e magyar képek 
között. Dudits Andor. Letz Károly 
— aki freskóképekben alkotott nagy­
szabású műveket — az újabb magyar 
piktorában jelentenek történelmi leve­
gőt és hangot. De ők is a századfor­
duló idején dolgoztak és a huszadik ^ 
század derekán, mintha elnémult volna® 
minden történelmi lelkesedés művé­
szeinkben. A nagy világháborúnak sin­
csen festője, igazi művésze Akik kint., 
jártak a fronton, hirlapillusztrációt 
készítettek csak, de remekmű nem ma­
radt ar 1Ü14—-l.Aas világháború után

A második világháborúnak, ami 
most folyik, mar inkább vannak mű­
vészei, de csak a németek között. Mint­
ha most a festő szerepét átvette volna 
a fényképezőgép és főleg. a. film Fény­
képben, filmben megdöbbentő erejű és 
igazán művészi képek készülnek a kü­
lönböző frontokon, s a Magyar Film­
iroda fotóriporterei semmiben sem ma­
radnak el külföldi társaik mögött. A 
magyar keps&múveizek azonban hall- 
gátnak.

Egyedül a kolozsvári Szelni -j 
Sándor festette meg Erdély megszalla- 
si éveinek egy-eey tragikus jelenetet, % 
az erdélyi múlt történelmi érdekesség'! 
esem ányeit-

Érthetetlen ez Hiszen annyi fáid-i- 
lom. annyi tragédia kínálkoznék ha­
talmas történelmi kompozíció megfes­
tésére-

Talán még nagyon benneélüpk ab­
ban a bizonyos tori én élni i levegőben és 
nnics meg a kellő művészi távolság az 
alkotás létrehozásához0

Vagy H modern művész, ilyen na 
gyobbszabástj kompozíciót külön, meg­
bízás nélkül nem tud vállalni? Mécs-

Ä zsidó tőkének csak keresztény magyar 
érdekelnek megfelelő keretek között szabad

érvényesülnie
Varoa miniszter beszéde a kereskedelem- és iparügyi tárca

költségvetésének vitájában
Budapestről jelentik: Á képviselő- 

ház tegnapi, folytatólagos ülésén Biró 
István, ag Erdélyi Párt vggérszónoka 
erdélyi problémákat vetett, fel. Megál­
lapította, hogy Erdélyben kitűnő fiatal 
kereskedőnemzedék nőtt. fel. Kérte, 
ügyeljenek arra, hogy a Hangya ne 
csináljon konkurreneiát az önálló ma­
gyar kiskereskedőknek. Beszédében 
hangsúlyozta, hogy Erdély az anyaor­
szág kebelében akar élni Erdély adni 
akar és nem kérni. A költségvetést el­
fogadja. A további szónokok közül 
Sgpllőssy Jenő, Kabók Lajos, Abonyi 
Fererjc, Zimmer Ferenc, Pándy .Antt-l 
a költségvetéssel széniben, mig Kpzi- 
líorvtáh József, Vgsváry Lajos, lllps* 
vay János, Kupde László a költségve­
tés mellett foglalt állást.

Ezután Varga József miniszter 
emelkedett szólásra. Elsőrendű köte­
lességének tekinti a kereskedelemben, 
az áruelosztásban a keresztény réteg 
érvényesülésének biztosítását. A belke­

reskedelemben a közellátás kérdései 
kerültek előtérbe. A belkereskedelem 
területén az egyes szakmákban az. át­
állítást az áruellátássá! hajtják végre 
A kijelölt kereskedőket azonban ellen­
őrzik. Az iparjogositvány kérelmeknél 
ügyelni kell arra, hogy a zsidó tőke a 
keresztény magyar érdekeknek megfe­
jelő keretek közt érvényesüljön. Az 
évek óta folyamatban lévő kiskereske­
dői hitelakció most kibővül. Az őrség­
váltás csak álmeneti módosítása an­
nak, amit meg kell valósítani. A mi­
niszter ezután a bujtogatókrói buszéit. 
Gondoskodni kell — mondotta — az 
ilyen bujtogatók felkutatásától. Az ide­
gen államhatalom által kiadott ipar­
engedélyek a magyar érdekeket igen 
sok esetben sértik- Ezért a visszacsa, 
tolt területek vásártartó jogosítványait 
revízió alá kell venni Erdély és Kelet* 
Magyarország területén a románok ál­
tal kiadott engedélyek 1912 június hó 
30-án érvényüket vesztik.

Heg e?évben befejezik a nagyváradi 
repülőtér aorszerüsitéset

A továbbiakban kijelentette a mi­
niszter, hogy az üz'eti záróráról szóló 
javaslat, a? országgyűlés elé került A 
miniszter részletesen foglalkozott ez­
után a kü'kereskedelmi problémákkal.

— Mezőgazdaságunk — mondotta — 
sok vonatkozásban igazodik a német 
fogyasztáshoz. Iparunk a német külke­
reskedelemhez igazodik. Az olaszokkal 
kötött kereskedelmi megállapodásunk 
a háború okozta szükségletekhez alkal­
mazkodik. A Romániával való külke­
reskedelmünk az utóbbi időben össze­
zsugorodott:

A minisizter beszéde további során a 
közlekedési kérdésekre tért át. A keleti 
és erdélyi országrészek visszatérése kü­
lönleges feladatok elé állította a krT 
mánvzatot. Az úthálózat helyreálVtá.sa., 
s a, visszatért részeknek az ország gaz­
dasági életébe történő bekapcsolódása 
fokozott, munkát, »s nagy költséget ie 
lento közlekedési problémák megoldá­
sét tette szükségessé Ennek tulaj,to- 
nitható, hogv a tqvalvi Oí milliós beru- 
házassal szemben az idén 1$° műim 
ppngö van erre a célra előirányozva 
Útépítésre 104? ben 25 millió pengői 
fordítanak kz uj Dunahid 104? ben el­

készül. Rámutatott arra, hogy az 
üzemanyaghiány miatt a gépkoesiköz- 
lekedést korlátozni kellett,. Közforgal­
mi repülőparkállományunkat, tizenötre 
emeljük. A kolozsvári, nagyváradi és 
marosvásárhelyi repülőterek korszerű­
sítését a folyó évben befejezik. Jelen* 
tős idegenforgalmi beruházások kez­
dődtek a visszatért keleti és erdélyi or* 
szágrészeken A postával foglalkozva a 
miniszter kijelentette, hogy a keleti ré­
szeknek uj rádióműsorszórj állomá­
sok létesítésére van szükségük A 
MAV-val kapcsolatban ki jel an tette, 
hogy az a rendkívüli állapotok kpzött 
is megfelelt feladatainak. A visszacsa­
tolt keleti és erdélyi országrészekre eső 
mozdony- és kocsiparkot nem kaptuk 
vissza. A miniszter végül foglalkozott 
a tárcával kapcsolatos szociális ügyek­
kel. Bt-fejezéeül a költésvetés elfoga­
dását kérte.

Varga miniszter nagy tetszéssel 
fogadott beszéde után a kereskedelem­
éi? közlekedésügyi tárca költségvetését 
a képvise.iéház általánosságban es 
részleteiben is elfogadta. Azután áttér­
tek az interpellációkra.

Huszonhárom üüerasüföó
A képvitoVihéz -zerda1 ülése éjfé1 

Után L tfirtolt és azon 23 interpellá­
ció h4H-fZótt el firóf Teleli Béla az 
Erdélyi Pír elnöke a m^Tesvásár, 
helyt éh a k-.‘r,7-, ári mu-ká-Ki-ttho- 
nok ügyében Intézed ntörpe'lációt a 
belűgymin'.-zkrhcz Pártja a tavasz

folyamán megtette a lépéseiket annak 
érdekében hogy a kolozsvári és ma­
rosvásárhelyi ott honokat adják it a 
munkásoknak- Marosvásárhelyen ez 
meg is történt, a keüofcsvári otthon 
ügye azonban nem alakult ilyen ked­
vezően Ez a miHikásotthori a román

nások pedig ina. nem igen vannak? 
Nem tudtok. Lehet, hogy az is egvik 
oka imtjék a történelmi képhiánynak 

Az azonban bizonyos, hogy a mai 
kornak sem Székely Bertalanja, s»ni 
Lutz Kurolya. do még Dudits Andora 
sincsen Nagy kár ez. meri, a modern 
történelmi regények mellett nehánv

szép, komoly történelmi kompozíció is 
emelhetné a magyar művészet hírét. 
Lehet, hogy mire végetér a háború, ez 
a zseni is megszületik, illetve fellép 
És a magyar honvéd dicsőséges har­
cait nemcsak a filmhíradók, hanem a 
nagyértékü festmények is hirdetni fog 
ják th. ö.j

szadáildemo-krata varrni*n-kis cz-övet.
sig Ujlajclipna volt. qmely azt bérbe, 
aijitfl. ti kdozsvÁri helyi azervrz-etnek. 
A pánt kéTfít intézőit a belügymr. 
ni sztárhoz, hogy adják át az otthoni 
a. kolozsvári hiviataspizcpvezefibe tö. 
möriilt ímmkásolsiiak abból a gon. 
előírtból kiindulva, hogy a kolozs. 
vári murik árok lágyrésze a hivatás, 
szerveaetlbe lépett át.

Az inilerpelkkiót kiadták a belügy. 
miinlsztornek- Meiler Miklós az er. 
dély: ti s*t viselői állítások betöltése kö­
rül az általa tapasztal 1 visszásságokat 
tette szóvá. Az interpellációt kiad. 
iák az illeték eg n'-iniszte-rnek-

Serényi Miklós gróf kifogásolta, 
hogy tudomása szertnt kiutasított 
zsidókat vissza*-.reg Leinek az ország­
ba és Erdélyben ..randies" magvar 
emberek ot ütdiözr.ek. Az inte-rpellá. 
ciét kiadták a-z illetékes miniszter, 
nek-

Motolrsy Mátyás Jurca Flavius 
nyugalmazott román prefektus mi- 
ranvairosi főispánná való kinevezése 
miatt intézőit .Milerpell-ációt a belügy. 
miniszterhez A belügyminiszter szó­
beli válaszéiban rámutatott arra, 
hogy mielőtt a főispán-! kinevezést 
előterjesztette, az interpelláló képvb 
selő álitoí felhozott szempontokat. A 
alaposan kivizsgálta és teljes felelős- 
séget, vállal eljárásáért és semmi okot 
nem lát arra, hogy korábbi intézke­
dését megváltoztassa-

Heidrich birodalmi védnök- 
helyettes átvette a cseh 
felségjelvények védelmét
Prágából jelentik :(NTI) Heidrich 

rendőrtábornok, főcsoportvezető, he­
lyettes birodalmi védnök és I-Ia eh a 
elnök szerdán délután a Vencel kápol­
nában megtekintettek a cseh korona, 
zásj jelvényeket. Hacha ez alkalomból 
a következő beszédet intézte a védnök- 
helyetteshez:

— A prágai szent Vitus dóm Vem 
cél kápolnájában őrzött koronázási jel- 
vények Csehország és Morvaország 
hűségét, példázzák a Birodalom iránt 
1939 márpiug 15-én a Birodalom, 
amelytől egykor a cseh királyság mél­
tósága eredt, átvette a királyi éksze­
rek védelmét és ezzel a kulcsba 1 almai 
is Csehország és Morvaország felett. 
Birodalmi védnök ur, mint a Führer 
védnökségi megbízottjának átadom 
önnek a birtokomban levő kulcsokat. 

A helyettes védnök igy válaszolt,:
-=r Mint a Führer megbízottja a véd­

nökségben, átveszem a nekem átadott 
kulcsokat és ezzel a felségjelvények 
védelmét. Miként, a koronázási jelvs- 
ijyek Cseh- és Morvaország hűségét 
példázzák a Birodalom iránt, ugyan­
úgy ön, államelnök ur, ma a Führer 
által elismert kezese a védnökség hű­
ségének és együttérzésének a Biroda­
lom irányában. A birtokomban levő 
kulcsok közül most három kulcsot az 
ön őriz.etébe adok ki Tekintse ezt a 
bizalom és egyúttal a kötelesség jelké­
pének. (MTI)

,.,:Livi;Ut«»iWW-a
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litvánja tőlük: ne menjenek zsiidóho 
ne adjanak zsidónak egy fillért sem 
Ez a kötelesség a ley kevesebb, aprít! 
teljesíthetnek. Ha eddig talán sokat 
is vél eltek a keresztény magyar ér 
d.ekek ellen, legalább a jövőre vonat, 
hozóén állják becsülettel, egyenes 
őszinteséggel n vállalt kötelezettsé­
get. \ferl a Baross Női Tábor vezetői 
tisztsége és tagsága kötelezettséget 
jelentenek

Dr. Bsráth Béla 
Kolozsvár ui plébánosa
Koolzsvárról jelentik: Márton Áron 

gyulafehérvári megyispüspök távír*-& ,M/a
BAROSS
ÍZÓVETSÉ

MGVVAP4D

Egyik férj-olvasónk írta a nápók­
ban szerkesztőségünk hoz intézett leve­
lében■: .. • feleségem, egy héten öl es. 
tél. családján kívül tölt a különböző 
egyesületekben Lehet, hogy ezekben 
a kirakat ozás és hiúsági, vásár met 
lett némi, komoly munka is folyik, 
de még ez sem menti a túlságos 
egyesülete-sd i következtében előálló 
hibákat- Öl estél a családi otthonon 
kívül tölteni: ez feltétlenül az otthon, 
a család, a gyermekek kárára lesz 
Szíveskedjék s&ónátfnni lapjában, 
stb- slb. . . ■

Nem tudjak, hogy a fenti eset mi­
lyen konkrét helyzetet takar. Annyi 
bizonyos, hogy az egyesületek tíjlsza. 
poritása különösen női ágon vészé. 
lyes, hiszen a nőt istenadta hivatása 
elsősorban a családi tűzhely ápolá­
sára rendelte.

Tegnapelőtt alakult meg talán a 
többi alakulások között a legkésőb­
ben a Baross Női Tábpr. Már most 
azt szeretnénk tudni, hogy a fenti 
panaszos férj becses neje ebbe az 
egyesülésbe is beiratkozott? Ha igen, 
akkor szeretnénk megnyugtatni: n: 
tekintse egy újabb alakulóknak, fe­
lesége hatodik estéjét is lekötő egye­
sületnek- A Baross Női Tábor egé­
szen mást akar, mint a többi egye­
sülések- Ezt a központi elnöknő nyo. 
matekkal kihangsúlyozta, az alakuló 
nagygyűlésen- A Baross Női Tábor 
minden magyar keresztény nőt zász­
laja alá akar tömöríteni, akár szerve- 
zeit, akár egyesületen kívüli. A Ba­
ross Női Tábor tagsága egy lángoló 
meggyőződéssé vált elv vállalását, 
megváltását és megvalósítását jelenei 
becsületesen, nyíltan és minden ki­
térő, minden kivétel nélkül.

Keresztény kézből keresztény kézbe!
Ez a Baross Szövetség jelmondata, 

önkéntes elhatározással kikapcsolni 
a. zsidó kereskedelmet, ipart, szelle­
met, gondolkozást életünkből- Dolgoz, 
ni a zsidómentes Magyarországért 
úgy, mintha nem is törvények szo­
rítanának erre, hanem egyedül ke­
resztény magyar lelkünk, szívünk 
vezetne

Keresztény kézből keresztény kézbe.
Kereskedőink és iparosaink szive- 

sen beleegyeznek és örömmel vallják 
ezt a minden bírálatot kiálló elvei, 
ök szívesen kiszolgálják vevőiket, ha 
még úgy is megrohanják üzleteiket, 
szívesen és minden szakszerű kriti­
kát kiálló hozzáértéssel bonyolít jak le 
megnövekedett forgalmukat, csak — 
amint olyan sok keserűséggel pana­
szolják — kezdődjön már le a ro­
ham. Iparosaink szívesen tanulnak, 
haladjak a korral és készek a leg­
kényesebb igények kielégítésére is, 
csak legyen kinek dolgozni.

Mi kell hát a Baross-elv megvalósí­
tásához? Öntudatos magyar vásárló 
ts dolgoztató közönség. Olyan közön­
ség, amely holmi, apró-cseprő kifogá­
sokért, kényelemszeretetből, szeszély­
ből nem áldozza fel .azt. az elvet, 
amelynek zászlója alá állott. Ezért 
tellett a nőket, bevonni, a Baross 
Szövet.ség munkájába. Mert a férfi 
kiadja otthon az utasítást, odaadja a 
pénzt is a háztartáshoz, ruházkodás­
hoz, de a feleség és a házikisasszony 
jár bevásárolni, fin ezeket nem kö­
telezzük le a Baross-elv szolgálatára,

minden szép szónoklat, előadás kár- 
bar ész.

kezdjük tehát a legelején• Hol 
vásárolják a Baross Női Tábor tag­
jai, vezetői n háztartáshoz szükséges 
iil;kekel? Nézzenek csak bele vásár­
lási, könyvecskéjükbe! Vájjon nem 
szerepel benne Kohn, Grün. Popper. 
Schwarcz, vagy másnevű zsidó? Ncv< 
kifogás az. hogy ma. kivételes állapo­
tok vannak és a zsidónál jobban meg 
lehet kapni, bizonyos cikkeket. Áldo­
zat nélkül semmi eredményt sem ér 
hetünk el. Különben is a keresztény 
kereskedők minden tekintetben fel­
veszik a versenyt a zsidókkal Még 
akkor is, ha >■ izénk elten érthetetlen 
módon cukor árusítási jogosítványt 
kaptak.

De böngésszünk még tovább a oá 
sárlási könyvecskében.

Milyen nevek szerepelnek benne a 
ruházati cikkeknél? A divatnál? A 
kozmetikai cikkeknél? Ejtsék meg 
ezt a kis vizsgálatot azok a hölgyek, 
akik most Nagyváradon a Baross 
Női Tábor élére állottak és akik ta­
gokként beiratkoztak, vagy beírat- 
kozni szándékoznak Mert a Baross 
Női Tábor semmi egyebet, csak ezt

Nagyon ajánljuk, hogy a. Női Tá 
bor Injai minden hónapban mulas­
sák be vásárlási, körig vöcskeiken a 
Baross Szövetség vezetőségi tagjaiból 
és a kereskedői;höl alakult bizottság, 
nah. Az első pillanatra talán sértő . 
vek tűnik fel ez a bizalmatlanság, 
de ne feledjük pl egy pillanatra sem. 
hogy Nagyváradon vagyunk, ahol a 
közszellem a zsidókérdésben egészen 
különösen alakult, ahol sok keresz­
tény magyar uriassz-ony minden szé­
gyenérzet nélkül jelenti ki. nem tu­
dok másnál vásárolni, csak ennél, 
vagy amannál a zsidónál Nagyvára 
dón élünk, ahol a zsidó kereskedők 
nagyszerűen értenek pártfogók és m- 
konszenvefe szerzéséhez s ahol még 
mindig szépszámmal akad elvetemült 
magyar népe érdekeinek elárulására.

Mire kötelez hát a Baross Női Tá­
bor tagsága? Megingathatatlan meg­
győződésre és feltétlen elvhűségre 
Aki ezt nem tudja vállalni, az min­
den egyebet kereshet ebben az új 
egyesülésben, csak az igazi céHéetü- 
zést nem.

Zsidónak egy fülért sem: ez a Ba­
ross Női Tábor értelme és célja

PÓLYÁK ISTVÁN

Közös közgyűlést tartanak 
vasárnap a nagyváradi 

katolikus női egyesületek
Nagyvárad. Saját tud. A Nagyváradi 

Római Kato'ikus Egyházközség Asz- 
szony. és L-íánycsoportjai november 
?3-án vasárnap délelőtt fél 12 'Vaku 
együttes közgyűlést tartanak a Kato­
likus Kör nagytermében. A közgyűlé­
sen a Római Katolikus Egyházközség 
Asszonycsoportjának Szent Mónika kö­
zössége részéről dr Borbély Dezső- 
né, a leánycsoportná.l pedig a Szent Er­
zsébet közösség részéről Mayer Má­
ria, a Ráskai Lea közösség részéről 
A delsberger Mária, az ESzME hi­
vatásközösség részéről Hesz Márta

számol be. A pénztári jelentést ifj. 
T o p s á 1 Vilmosné terjeszti elő.

A közgyűlés elnöki megnyitóját dr 
Schriffert Béla apostoli kormány­
zói helynek mondja. A beszámolók 
után dr P a c s a y Jánosné szavalat, 
majd dr Faragó Ferenc kolozsvári 
teológiai tanár ünnepi beszéde követ­
kezik. Ezután Horváth Klárika 
szaval. A közgyűlést a Pápai Himnusz 
zárja be.

A rendezőség kéri a pontos megjele­
nést, mert a közgyűlés pontosan fél ti­
zenkét órakor kezdődik.

Bulgaria hisz
Németország győzelmében!

Szófiából jelenőik■ (INTI.) Fiiov mi­
niszterelnök a szobrán je szerdai illé­
sén a bolgár külpolitikai helyzetről 
nyilatkozott. 4

— A mostani háborúban — mon­
dotta — a tengely hatalmai Európa 
új rendjéért küzdenek Éhben a harc­
ban Bulgária sem állhat félre A ten­
gelyhatalmakkal való viszonyunk 
ezekkel a szavakkal jellemezhető: 
kölcsönös bizalom és barátság. A hű­
ség politikája teljesen világos, útja 
egyesegyed ül a bolgár nép érdekel­
nek felel meg. Bulgária hisz Német 
ország győzelmében mert Németor­
szág és szövetségesei az igazság győ­
zelméért hurcolnak.

A kommunizmusról szólva ráma la 
tolt arra, hogy a bolgár nép óriási

többsége a falvakban és városokban 
főként kistulujdouokbó! áll, akiknek 
gondolkodásában mély gyökeret vert 
a magántulajdon, amelyet a kommu­
nizmus elutasít.

— A magántulajdon fő mozgatója 
népünk lelkületűnek és ezer! küz­
dünk a kommunizmus és annak min­
den megnyilvánulása ellen mon­
dotta a miniszterelnök. Majd Magyar- 
országról szólva megemlékezett arról 
hogy látogatása még szorosabbra 
fűzte Bulgáriának Magyarországhoz 
való viszonyát és azokat a kitűnő 
baráti érzelmeket, amelyek bosszú 
idő óta egyesítik a két népet, amelye­
ket a múltban soha sem zavart meg 
semmi. (MTI.)

tidag értesítette a kolozsvári plébá­
niát, hogy az egyház-tanács élttel -a 
múltkor megválasztott három jelölt 
közül dr. Baráth Béla teológiai ta­
nárt nevezte ki plébánossá.

Lapunk aninaki'disjén részletesen 
beszámolt- az egyházi a náns válasziá 
súrol. AMaikínos feltűnést keltett ak­
kor. hogy a szavazatok szerint dr 
Baráti 1 Bálát ccaik a második helyre 
jelöltek.

Dr. Baráth Beta Budapesten szüle­
tett ISdí-ben. A megboldogul1- Mai- 
láth püspök, még mint gimnázisH 
kisdiákot ismerte rrög és érettségi 
után felvette az erdélyi egyházmegye 
kötelékébe. Tanulmányai elvégzésére 
kiküldte öt Rómába, a hires Grego­
rián-egyetemre- l(t végezte Baráth 
Béla bölcseleti és hittudományi tanú1 
máuyait. Innen került 1915-ben a há 
ború kitörése után Innsbruckba ta­
nulmányai befejezésére.

Tanulmányai elvégzése után haza- 
térve különböző helyeken kópiánké- 
detl, de csakhamar a központba ren­
delte őt Mailáth püspök, a gyulafe­
hérvári hittudományi főiskolába. !U 
előbb a szentírástudományoknak volt 
tanára, később pedig bölcseletet és 
neveléstant tanított.

Közben a legszélesebb körű iro­
dalmi tevékenységei fejtett ki. Er­
délynek úgyszólván minden katolikus 
folyóiratában és lapjában megjelen­
tek cikkei- és tanulmányai. Különö­
sen sok cikke jelent meg az Erdélyi 
Tudósítóban és az Erdélyi Iskolában 
Munkatársa volt, természetesen, * 
Magyar iMpoknak is- Olvasóink, jó' 
ismerhetik őt írásaiból.

A román megszállás alatt úgyszól­
ván egyetlen katolikus nagygyűlés 
sem volt, amelyen dr Baráth Béla 
szociális tárgyi előadással ne szere­
pelt volna. Közben Gyulafehérváron 
fel nem becsülhető tevékenységet fej­
tett ki a Battaneum rendezése körül.

Erdély egyrészének felszabadulása 
után, mikor a gyulafehérvári hittu­
dományi főiskola egyrésze Kolozsvár­
ra került, 6 is ideköltözött s ettől 
kezdve léplen-nyomon találkozunk a 
nevével, különböző tudományos és 
szociális vonatkozású előadások során.

Dr. Baráth Bélával, feltétlenül fel­
készült, kiváló szónoki képességekkel 
megáldott, szociális gondolkozásu és 
lelkületű férfiú és pap került a ko­
lozsvári plébánia élére. Hirschler Jó­
zsef helyére méltóbb örökös el sem 
képzelhető.

A kinevezést egész Erdélyben és 
mindenütt a visszatért részeken nagy 
örömmel és megnyugvással fogadták- 
A magunk részéről is legnagyobt) 
örömünknek adunk kifejezést dr- 
Baráth Béla kinevezése alkalmával- 
Tudjuk, hogy a kolozsvári plébánia, 
vezetése, Kolozsvár katolikus ügyei- 
nek sorsa a legjobb kezekbe tété- 
tett le.

renczeí Sándor
mim és üvegesiszoida
lábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablakövenezés
mmmmmsammmmmmmmm rrtfwr^iMWTptnn r

Képkeretezés
agyvarati. ill. János utca 48.

leielon: 19-13
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Casinó filmszínház Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon 19-48.
Mefro Goldwen világfilm. November 19 premier november 19. 2 órás kacagó hullám. 2 órás nevető orkán

„LA CONGA“ A szezon legvidámabb HA
Főszereplők: Mickey Rooney, Judy Garland, Paul Waterman zenekara. HÍRADÓ.

Felhívás! November 19-től előadások kezdete : november 19-től Felhívás !
Hétköznap: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap: V4 2, V4 4, V4 6, V4 8, V4 io.

Első előadás, mérsékelt helyárak 50, 70, 1 ?

Pályázni lehet 
VMs Keresztes ápolónői 

állásokra
Egészséges, erős, fiatal magyar nők 

részére a legszebb pálya ma: a Vörös 
Keresztes ápolónői. A Budapesti 
Közlöny szerdai száma pályázatot 
hirdet Vörös Keresztes ápolónői állá­
sokra, amelyek előfeltétele az ápoló­
nőképző iskola elvégzése. Aki erre 
az emberbaráti pályára akar lépni, 
annak el kell végeznie a vöröskeresz- 
,tes tanfolyamot. Budapesten a XII. 
<j4yőri-nt 17—19. szám alatt lévő Vö- 
ríis Keresztes Anyaházban és a Vörös 
Kereszt kórházzal kapcsolatos iskolá­
ban kötelező bentlakással egybekó- 
tiäßt ápolónői tanfolyam nyílik. Erre 
pályázni lehet. A bevonulást követő 
két' hónapon át a jelölt előkészítő 
tanfolyamot végez, meiy idő alatt be­
vehető elméleti és gyakorlati oktatás­
ban részesül. Az előkészítő tanfolya­
mot felvételi vizsga fejezi be, mely­
nek1 sikeres letétele után a jelölt végi, 
lieges felvételt nyer a Vörös Kereszt 
kötelékébe. Pályázhat minden ma­
gyar állampolgár aki legalább négy 
polgárival bír, 18-ik életévét betöl­
tötte. 30-ik életévét azonban még 
nem haladta túl. A tanév 1942 január 
elején kezdődik. A kérvényeket de­
cember 20-áig kell beadni.

Könyv és Kultúra

Szeretetadománybélyegeket hoz 
forgalomba a posta

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A m. kir. posta vezérigazgatósága 
közli, hogy a Főméltóságu Asszony 
fővédnöksége alatt álló és a bolseviz- 
mus ellen határainkon túl küzdő hon­
védségünk ezeretetadományban való 
részesítése céljából indított segélyak­
ció támogatására december elsejét 
8 filléres címletű 12 filléres fcláru. 
12 filléres címletű 18 filléres feláru,

20 filléres címletű 30 filléres feláru, 
40 filléres címletű 60 filléres feláru 
bélyegekből álló 300.000 sorozatot 
hoz forgalomba. Ezenfelül 20 filléres 
címletű és 40 filléres feláru bélyegek­
ből korlátlan mennyiségei mietet ad 
ki. A bélyegsorozatokat más postahi­
vatalokon kivid a nagyváradi 1. szá­
mú postahivatal is árusítani fogja.

Egyre súlyosabb helyzetet 
teremt Amerikában a szén­

bányászok sztrájkja
Washingtonból jelentik: (NTI) A 

szénbányászok szerájkja egyre suivo 
sabb helyzetet teremt. A helyzet sú­
lyosbodásához hozzájárul az is, hogy 
bekövetkeztek az első incidensek. — 
Roosevelthez közelálló személyiségek 
kijelentették, hogy az elnök el van ha­
tározva, hogy erélyes intézkedésekkel 
véget vet a sztrájknak. Kormánykörök­
ben hangsúlyozzák, hogy az elnöknek 
meg van a lehetősége uj sztrájktörvény 
létrehozására. (MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI) Az Asso­

ciated Press szerint Pennsylvania nyu­
gati és középső vidékén IS szénbánya 
munkássága sztrájkba fogott. Ugyan­
ezen hírszolgálati iroda közli, hogy 48 
órán belül Nyugatvirginia valamennyi 
szénbányájában rokonszenvsztrájkra 
számítanak. (MTI)

Newyorkból jelentik: (Német TI) A 
Roosevelt által összehívott értekezlet, 
amelynek a december 7-ére terveztt 
bérharc elsimítása volt a célja, félbe­
szakadt. (MTI)

F. O. Busch: NARVIK
(Stádium kiadása)

A német torpedórombolók narviki 
villámh ad járata már szinte hősi mon­
dává vált. A sarki öv jég- és hósivata.g- 
jatban utánozhatatlan tengerészbra- 
vúrral szállították, dühöngő viharban, 
a megszálló hegyivadászokat Bonte ha­
jóparancsnok vezetése alatt, aki maga 
is hősi halált halt Narvik előtt; tiz 
német romboló utolsó torpedójáig, 
utolsó gránátjáig vívta önfeláldozó 
élet-halálharcát a nagy túlerőben lé­
vő angol hajóegységekkel. A megmene­
kült legénység azonban, Pietl tábor­
nok ostmarki hegyivadászaival, szilár­
dan állt a vártán, a jeges fjordok hold­
béli tájhoz hasonló szikla világában. 
Amikor aztán a német csatahajók el- 
sülyesztették a „Glorious" repülögép- 
anyahajót s a német zuhanóbombázók 
támadásai elől szégyenteljes futásban 
keresett menetieket a dicső angol flot­
ta, ismét német hadilobogó lenghetett 
Narvik felett.

Fritz Otto Busch korvettkapitány, a 
fiorvégiai német harcosok beszámolói 
alapján, mesteri kézzel és lél»kzetfoj- 
tóan izgalmas előadásban tárja elénk 
azt a csodálatos hősi történetet, mely­
nek dicsőséges sorait a sarkkörön túl 
hazájuktól 2000 kilométer távolságban 
harcoló német katonák írták a csilla 
gokba. Közel 100 eredeti felvétel emel 
az érdekfeszitő háborús könyv értékét

Minden húzáson egy főnyeremény!
Január 2-án már 750.000 pengőt lehet nyerni a tiz napped 

előbb vásárolt erdélyi kölvénnyel
1949. január 2-án lesz az erdélyi 

nyereménysorsolás első húzása. A köt­
vénytulajdonosok tehát alig néhány 
nappal kötvényeik lejegyzése után az­
zal a szerencsés eshetőséggel néznek 
szembe, hogy az erdélyi kölcsönbe 
fektetett pénzüket sokszorosan tetéz­
ve visszakapják. Lesznek olyanok, 
akik kis befektetés árán egyszerre 
dúsgazdag emberré válnak.

Mindjárt az első húzáson sorso­
lásra keiül ugyanis egy 750.000 

pengős főnyeremény, 
ezenkívül kihúznak két darab 50.000 
pengős, tiz darab 10.000 pengős, száz 
darab 1000 pengős es nyoicszázlviT- 
venöt darab 500 pengős nyereményt.

Mindjárt az első alkalommal tehát 
közel ezer k ő t vény tulajdonos esik ki 
a további versenyből, nem úgy azon­
ban mint a sportversenyek selejtező­
jén vesztesként, hanem épen ellenke­
zően, mint nyertes.

A ny ereménykölesönnek 19ol-!g 
évente kétszer, összesen negyven bú­
zása lesz, a következő még 1942-ben, 
július havának első hétköznapján ál­
talában

minden húzásnak fő jellemvoná­
sa és egyben megkülönböztető}e 
az osztálysorsjáték húzáséitól, 
hogy mindegyiken főnyerményt 

is kisorsolnak,
tehát 1.000.000, 750.000, 500.000,

Kész »Mák (modellek) 
Fehérnemű 

Fűző Rákóczi-űt 21.

300.000, vagy 200.000 pengőt, össze 
sen hét darab 1,000.000 pengős, négy 
darab 750.000 pengős tizennégy da­
rab 500.000 pengős, kilenc darab 
300.000 pengős és Itat darab 200.009 
pengős főnyeremény kihúzására ke­
rül majd sor.

Persze, a teljes nyereményösszegre 
csak a teljes, 200 pengő névértékű 
kötvények tulajdonosai tarthatnak 
igényt, dkinek fél kötvénye, vagy ne­
gyed kötvénye lesz, annak csak a nye­
remény fele, illetve negyedrésze jár, 
akár csak az osztálysors játékon.

jövedelemadót nem kell utána fi­
zetni,

csak a 20 százalékos nyereményilleté­
ket vonják le belőle, ezt is már csak 
abból, az összegből. amely a kötvény, 
törlesztés kiegyenlítése után fenn­
marad. Ha tehát valaki 200 pengős 
kötvényével, mondjuk, 100 000 pen­
gőt nyer, akkor ebből a 100.000 pen­
gőből előbb visszafizetik neki a köt­
vény 200 pengős vételárát és a fenn­
maradó 99.800 pengőből vonják le a 
20 százalék illetéket vagy 19.969 
pengőt. Yégerdményben tehát 200 
plusz 79.840, összesen 80.040 pengőt 
kap kézhez, ami 200 pengős, egyéb­
ként is jól kamatozó kölcsönösszeg 
fejében még mindig „elég szép“ kis 
hozadék.

Bihar vármegye Alispánjától
14.113—1941. szóm.

Versenytárgyalási
hirdetmény

Bihar vármegye alispánja a várme­
gye központi és járási főszolgabírói 
hivatalai részére az 1942. évben szük­
séges papír és irodaszer, valamint 
nyomtatvány szállítására a visszacsa­
tolt keleti és erdélyi országrészre kor­
látozott nyilvános versenytárgyalást 
hirdet.

A verseny tárgyal ás részletei az 
ajánlati és szállitiási feltételek úgy a 
vármegyei irodaigazgatónál, mint, a 
nagyváradi és kolozsvári Kereskedelem 
és Iparkamaráknál, az Ipartestülctek 
Országos Központjánál, a nagyváradi, 
szatmárnémeti és kolozsvári ipartost.ü- 
letcknél, Nagyvárad, Szatmárnémeti és 
Kolozsvár városok mérnöki hivatalá­
ban, a Hadirokkantak Országos Nem­
zeti Szövetsége nagyváradi, szatmár­
németi és kolozsvári csoportjánál meg­
tekinthető a hivatalos órák alatt A 
minták csak a vármegyei irodaigazga­
tónál tekinthetők meg.

Ajánlatok a hatóságomtól díjmente­
sen beszerezhető ajánlati és költségve­
tési űrlapokon 1941. évi november hó 
20-ér. 10 óráig nyújtandók be az alis­
pán i iktatóhivatalban. Az ajánlatok 
ugyanazon napja délelőtt 10 óra •’’r' 
perckor lesznek felbontva

Nagyvárad. 1941. november hó 16.

Tlr vitéz Nadányi s. k 
alispán.

r
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Belvárosi mozgóban

Párisii semEiérí
I Knöpdy Sándor és VaszaryJáHos híres viqjátéka I
1 Nagy Alice, Vaszary Piri, Csortos Gy„ Somlay, I 

Tompa Pufi. Két eras kacagás. >

Telt 13-51. Korona Hiüiszlnház Kossuth u. 1
MA MA

Kellermann világhírű regényének kivételes 
széuségii filmváltozata.

I Egyetlen éjszaka
Főszereplők Pierre Blanchard és RenéeSt. Syr

Mezey Mária. Hidvégliy Valéria, Jávor Pál és
Kiss Ferenc merész t- má'u fitmujdonsága

LÁNGOK
Mp az APOLLO-ban |

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal1 

NAGYVÁRAD,
SÍHÁQTI DKZSO-UTCÁ 5 SZÁM. 

Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301. >

K£s1ratouat nem adunk vissza.

MISÉT MONDOTT KÁSS,ÍN A 
HERCEGPRÍMÁS. Kassáról jelenti 
a MIT■ A hercegprímás szerdán dél­
előtt a székesegyházban főpapi szent­
misét mondott. Délben Madarász Ist­
ván megyéspüspök ebédet, adott tisz­
teletére. Este a hercegprímás megte­
kintette az egyházmii vészeli kiállí­
tást.

Seré d i biboros-hercegprimás ma 
délelőtt Kassáról Jászóra érkezett, a 
Premontrei Remi meglátogatására.

November 30-ig lehet elfogad­
ni 1 és 2 pengősöket. Budapest­
ről jelenti a MTI: Illetékes helyen 
felhívják a közönség figyelmét arra, 
hogy az egy és két pengős ezüst ér­
mék november 30-ig lesznek magán­
forgalomban. Az állami és egyéb köz- 
intézmények december 31-ig fogad­
ják el. A MNB és fiókintézetei 101?. 
január 30-ig cserélik át aluminium 
érmékre.

Meghívó. Müller Testvérek vegyésze­
ti gyár r. t. nagyváradi cég 1941. évi 
november hó 29-én délelőtt 11 órakor 
Nagyváradon, Rimler Károly-utca 17. 
szám alatt rendkívüli közgyűlést tart 
a következő tárgysorozattal: 1. Az 
igazgatóság jelentése a felszámolással, 
kapcsolatos cégbírósági határozatról. 
2 Az alaptőkével kapcsolatos bejegy­
zés helyesbítése, illetve a bejegyzett 
3,600.000 leies alaptőkének a tóny’eges 
2,400000 leies alaptőkére való leszállí­
tása. 3, Az 1941. évi március hó 14 én 
tartott, rendkívüli közgyűlésen a fel­
számolás, a felszámolók, és felügyelő 
bizottsági tagok telkntetében In zott 
határozatok helybenhagyása. 4. Egy uj 
felszámoló választása. 5. Esetleges In­
dítványok. — A közgyűlésen részt ven­
ni szándékozó részvényesek tartoznak 
részvényeiket a közgyűlést megelőző 
napig dr Farkas Adorjánnál, Nagyvá­
radon, Horthy Miklós-ut 11. szára, — 
letétbe helyezni.

A RUGANYOS ABRONCSOK 
HASZNÁLATÁT A JÖVŐ ÉV VÉ­
GÉIG MEGHOSSZABBÍTOTTÁK 
Budapest, a Magyar Távirati Iroda 
jeleníti: A kereskedelmi és? k-özfokü- 
dés-ügyi .miniszter a gépjárműveken 
és pótkocsikon alkalmazod rugalmas 
abroncsok használatának határidejét, 
a bel ügy már-liszt eprei egyetértve 1942 
december 31-éiig hosszabbította meg 
Rugalmas abroncsokkal felszerelt új 
gép járni ű vek f orga to mb a h oz-h! a 1 á < a 
min betör különösen megokolt eset­
ben megengedi-

348 millió léva folyik be a bul­
gáriai zsidók vagyonválisága le­
jében. Szófiából jelenti a NT1; 
V bolgár zsidók vagyonválisága fejé­
ben 348 millió léva fog befolyni. A 
vagyoni),-vallás során 2160 zsidó egv- 
toilliárd léva vagyont jelenteti, he.

Az erdélyi roma« katolikus Státus
megtartotta közgyűlését

Kolozsvárról jelenti saját tudósítónk. 
Ma délelőtt tiz órai kezdettel tartotta 
meg az Erdélyi Róma Kaolikus Státus 
rendes évi közgyűlését.

A közgyűlés előzményeiről és a je­
lentéséről már beszámoltunk.

Tegnap a közgyűlés előkészítésére 
előértokezlet volt. Ma reggel kilenc 
órakor az Igazgatótanács közös szent­
misén veit részt az egyetemi temp­
lomban.

A közgyűlés 10 órakor kezdődött 
meg. Az elnöki emelvényen Sándor 
Imre püspöki helynök és dr Jele n

Gyula világi elnök foglalt helyet.
Sándor Imre megnyitó beszédé­

ben megemlékezett az idei év nagy tör­
ténelmi évfordulóiról, a tatárjárásról, 
Budavár felszabadulásáról, majd ke­
gyelete« szavakkal áldozott az elmúlt 
év nagy halottat emlékének.

Sor került ezután az elnöki jelentés 
felolvasására. A jelentést már tegnap- 
előtti számunkban ismertettük.

A jelentéshez és a tárgysorozat többi 
pontjaihoz többen szóltak hozzá. A 
közgyűlés fél egykor ért véget.

Törvényjavaslat készül 
a munkaközvetítés államosításáról

Az iparügyi tárca költséovsfé:éf tárgya'-ja a képviselőház
A képviselőhöz csütörtökön délelőtt 

az iparügyi tárca költségvetését tár- 
gyafta. Stttz .táros előadó ismertette 
a tárca költségvetéséi. Sorra vette a 
tételeket és részletesen ismertette az 
előirányzatokat.. Megemlítette, hogy 
több fontos ipari vonatkozású tör­
vény készült el amelyeket rövidesen 
a Ház elé terjesztenek. Elkészült az 
ipar fejlesztésére vonatkozó ja vasiak 
*1 melyre feltétlenül szükség van a 
korszerűsíts miatt. Az új törvény 
majd rendet teremt a kedvezményei; 
adományozása és a segélyezések fel- 
tételei terén. Ezen a télen elkészül 
egy másik javaslat is. amelyet rövi­
desen szénién a Ház elé terjesztenek 
a munkaközvetítés államosításáról. 
BlíkéezíHít a nagyon fontos munka­
kamarai javaslat is. amelynek az a 
lényege, hogy lehetővé t^sz-i a mun­
ka keresők és munkaadók közös ta­
nácskozását olyan ügyekben, amelyek 
eddig a hatóság jogkörébe vágtak- Az 
előadó után sor került a vezérszóno­
kok beszédeire-

Hétfőn iktaHák be Szllassy 
Lászlót Debrecen város u: 

főispánját
'Nagyvárad.) A vármegyehazán nyert 

értesülésünk szerint S z - i a s s y 
Lászlót, Debrecen szabad királyi vá­
ros iij főispánját, november 21-án, hét- 
fűn iktatják be ünnepélyes külsős égi-k 
között A beiktató ívndivülj közgyűlé­
sen és az ünnepségen Bihar vármegyét 
dr Cziffra Kálmán főispán és í r vi­
téz N a <1 á n y i János alispán képvi­
selik. A főispán! beiktatás után nagy­
szabású diszebéd lesz az Arany Foká­
ban.

HAZASZÁLLÍTOTTÁK A BETEG 
VESZPRÉMI PÜSPÖKÖT Buda- 
pestről jelentik" Czapik Gyula vesz- 
prémi megyéppibpök ma délelőtt be­
tegszállító kocsin visszatért székbe. 
Ivére Bár állapotában tarlós a javu­
lás cgv.'lűri naponta vsak három 
órai a kelhet fel. tMv '

Az első szónok, Lili János átfogó 
reformot sürget az ipari munkásság 
szociális helyzetének javítása terén és 
különösen a munkabérek emelését 
sürgeti. A költségve'.ést nem fogadja 
clRop kap Ferenc, a MÉP első ve­
zérszónoka kiemelte azokat a nagy ér­
demeket. amelyeket Gömbös Gyula a 
magyar ipar megóvása és kiépítése 
körül szerzett Hangozta!ta az ipar 
korszerűbbé tételének fontosságát 
Ha a mezőgazdaság művelését inten­
zívebbé teszik és az ipart cl-eceniral'- 
zálják. akkor a gazdasági élet sokkal 
nagyobb számú lakost bír táplálni 
miimifc a jelenlegi. Nem szabad a fővá­
rosnak az ország ipari központjának 
tenni. Az ipart a vidékre kel] szétosz­
tani. A fővárosrak az ország tudomá­
nyos. művészeti és politikai központ­
jává kell fejlődi i-e. A mérnöki után­
pótlás nagy gondot okoz. A helyze­
ten se 2-í te ni lehet, művezetők fokozott 
kiképzésével. Az ipari szakiskolákat 
teljesen gyakorlati irányban kell ki­
fejleszteni-

Bartha Károly és Werth He.nrik elfo­
gadhatják és viselhetik a Német Sas­
rend nagykeresztjét. Budapest, a MTI 
jelenti: A Kormányzó Ur megengedte, 
hogy vitéz dálnokfalvi Bartha Károly 
szkv. vezérezredes, honvédelmi minisz­
ter és Werth Henrik vezérezredes, a 
Német Birodalom Vezér és kancellár­
ja által a nekik adományozott Német 
Sasrend nagy keresztjét a kardokkal el­
fogadhassák és viselhesse"

Újpesten nem kapnak talpbört és 
cipőt a zsidók. Újpestről jelentik. 
(MTI) Újpest varos polgármestere 
rendeletet adott ki, amely hivatko­
zással arra, hogy talpbőr és lábbeli 
aránylag csekély mennyiségben áll 
a fogyasztóközönség rendelkezésére, 
a keresztény magyar munkásság és 
polgárság legszükségesebb Igényeinek 
kielégítése céljából az elosztásnál a 
lényegesen jobban ellátott zsidóság 
mellőzését rendeli el.

Az olasz rendőrség letartózta­
tott egy titkos szolgálatot végző 
amerikai lelkészt, Baselból je­
lenti a Búd. Tud. A Basler Nachrich­
ten jelenti Rómából, hogy az olasz 
rendőrség őrizetbe vett egy amerikai 
lelkészt, akit azzal vádolnak meg 
hogy titkos hírszolgálatot tartó/ 
fenn. Tegnap délelőtt detektívek je­
lentek meg a lelkész lakásán, ahol 
házkutatást végeztek és különböző 
iratokat lefoglaltak, majd a lelkészt 
is magukkal vitték.

Pályázni lehet OTI fogalmazó-gya­
kornoki állásokra. Az Országos Társa­
dalombiztosító Intézet fogalmazási, 
műszaki és biztosi tás-mathematikal 
tisztviselői egyesitett létszámában üre­
sedésben levő húsz fogalmazó-gyakor 
neki állásra pályázatot hirdetnek. Ai 
állasok részben Budapesten, az Intézet 
központjánál, részben pedig vidéken. 
Balassagyarmaton, Ung váron, Szóm 
bathelyen, Csíkszeredán, Kézdivásárhe­
lyen, Gyergyószentmiklóson, Márama 
resszigeten, Szatmáraémetin, Nagyká 
rolyban és Székely udvarhelyen tölthe­
tők be.

Vasárnap zárul a Hénel kiállítás
Vasárnap, 23-án este zárul líénel Gusz­
táv és Margit festőművészek képkiál- 
idtása a Katolikus Körben. Megtekint­
hető 10—1 és 3—8 óráig. Belépődíj 
nincs.

Vasárnap lesz a „füsttelen nap* 
Nagyváradon. Saját tud. A nagyváradi 
cserkészcsapatok vasárnap, november 
23-án tartják meg a füsttelen napot, 
amikor a város főbb pontjain cigaret­
tát, szivart, dohányt, képeslapokat és 
könyveket gyűjtenek a harctéren küz­
dő. honvédek számára. A cserkész- 
gyűjtők vasárnap reggel foglalják el 
helyeiket. A gyütjés délután 5 óráig 
tart és csak a mozik és a színház előtt 
fejezik be azt este 7 órakor.

Adományok. Özv. Pataki Györgyné 
részére „Isten nevében“ 3 pengőt, „Is­
ten nevében" egy csomagot hoztak 
szerkesztőségünkbe. Nyikos Ilona ré­
szére Wildt Ilona (Székelyudvarhely) 
3 pengő 55 fillért küldött. Az összege­
ket rendeltetési helyére juttatjuk.

Kik nyertek a sorsjegyen? Az osz­
tálysorsjáték mai húzásán 40.000 pen­
gőt nyert. 48397, tízezer pengőt a 43326, 
ezer pengőt az 57890, 8811" számú sors­
jegy. (Felelősség nélkül).

Békefi Lászlót eltiltották a színpad­
tól. Budapest, az Esti Újság Írja: A 
színművészeti és filmművészeti kama­
ra fegyelmi bírósága Békefi László 
színművész, kamarai tagot az ellene 
folyó fegyelmi ügyben, november 1-t 
ítéletében a hivatás gyakorlásától a 
fegyelmi ügyben kimondott ítélet jog­
erőre emelkedéséig azonnali érvénnyel 
felfüggesztette.

TEMETÉSEK. Somogyi Sándorné 
Gyenge Mária 59 éves korában meg­
halt. Temetése pénteken 3 órakor 
lesz a Hattyu-utca 41. számú gyász­
háztól. — Mányi Ferencné vértesi 
Magyary E. Lydia temetése tegnap 
volt. — Özv. Bányay József Fazekas 
Ilona 81 éves korában meghalt. Te­
metése szombaton 11 órakor lesz a 
Steinberger kápolnából. — (Erdélyi 
„Concordia.4"),
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Nemzelgystezási pereket 
tárgyalt a törvényszék 

ötös tanstsa
Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön 

délelőtt hat nemzetgyalazási per főtár­
gyalását tartotta meg a törvényszék 
ötös büntetőtanácsa dr Ungvári Antal 
elnökletével. Tárgyalta az ötös tanács 
Simon Margit felsővisói szülésznő bün- 
perét, aki 1910 október fi-án a vissza­
csatolás napján, a honvédsereg kato­
náira tett súlyosan sértő kifejezéseket. 
A törvényszék dr Kovács Árpád védő 
kérésének hrflyt adott és ui tanuk ki­
hallgatását rendelte el, a főtárgyalást 
elnapolta. — Jég Sándor érábrányi la 
kos ügyét tárgyalta ezután a törvény­
szék. A vádlott a községházán cipő­
talp jegyet kórt. és ebből kifolyólag a 
magyar törvényt gva.lázta. A törvény­
szék figyelembe véve büntetlenségét, 
egyhónapi fogházbüntetésre Ítélte a 
vádlottat. A büntetés végrehajtását 3 
évi próbaidőre felfüggesztette. — Két 
ügy tárgyalását, miután a beidézettek 
nem jelentek meg, a törvényszék elna­
polta. A tárgyalás lapunk zárakor 
meg tart.

Vadászati versenytár­
gyalási hirdetmény

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium a szentjobbi ajátság tu­
lajdonában álló, mintegy 572 kát. hold 
kiterjedésű Szentjobb községben (Bi­
har vármegye) fekvő erdő- és mezőgaz­
dasági Birtokon gyakorolható vidá«za- 
ti jog haszonbérbeadására folyó 'vi de­
cember hó 15-én délután 1 órakor nyil­
vános, zártajánlatu versenytárgyalási 
tart, e minisztérium VIII—2 ügyuztá 
lyäban Budapest, V. gróf Klebe’.sherg 
Kuné utcai6. szám, III. emelet 42 ajtó.,'

A versenytárgyalási feltételek és a 
haszonbérleti szerződés tervezete 
ugyanott az ügyosztály irodájában és 
a kir. közalapítványi erdőörségnél 
(Szentjobb, Bihar vármegye) díjmente­
sen bfeszerezhetek.

Budapest, 1941. évi november hó.
M. Kir. Vallás- és Közoktatásügyi 

Minisztérium.

RÁD I Ú

Mennyit pereskedett tavaly az
Az OTI most megjelent évi jelenté­

séből kiderül, hogy az elmúlt évben a 
budapesti járásbíróság 3378, az ítélő­
tábla pedig 1420 ítéletet hozott az 
OTI ellen indított perekben. Mind a 
két bíróság jóval több ítéletet mon­
dott ki, mint az előző évben, tehát a 
perek száma szaporodott. A 3378 já­
rásbíróság! ítélet közül 1933-ban a bí­
róság teljesen elutasította az. igénylőt, 
míg 141.7 perben'az OTI-t marasztal­
ták el. Az OTI a marasztaló ítéletek 
kel szemben csak 421 esetben élt fel­

lebbezéssel míg a többi marasztaló 
ítéletet teljes terjedelmükben fognia 
losított i. Az ítélőtáblán hozott I 120 
ítélet közül 1001 ítéletet az ieénvh.k, 
339 ítéletet pedig az intézet fellel ’le­
gese előzte meg. Az igénylők felleb­
bezése folytán reájuk nézve csak 1 1 1 
táblai ítélet volt kedvező, míg 9í7 si­
kertelen maradt. Viszont az OTT ál­
lal előterjesztett fellebbezést !< foly­
tán 153 táblai ítélet volt kedve nő az 
intézetre, míg 200 esetben a tábla el­
utasította az OTI fellebbezését. (Ma 
gyár Tudósító.,

SZÍNHÁZ
Második féSldö

lil
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek — Közlemények — Étrend 

— Hanglemezek.
10.03 Hírek.
18.20 A íaodutól a felhőkarcolóig. Irta 

Horváth Barnáné. Felolvasás.
J.0,45 Mit nézzünk meg? A Batthyiny- 

család arcképeit a Nemzeti Mú­
zeumban. Ismerteti dr Básztory 
Balázsné Alcsuti Katalin dr. Fel­
olvasás.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat,
12.00 Harangszó. Himnusz. Fohász
12.10 Melles Béla-zenekar.
12.40 Hírek.
13.29 Időjelzés, vízállásjelentés
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Veress Károly cigányzenekara.
16.10 Ifjúsági rádió.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.09 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.30 Rádióposta.
17.55 Székesfővárosi Zenekar.
1S.9Q Hírek magyar, német és remén 

nyelven.
19.20 Innen-onnan. Hamgképek.
19.80 Rádiózenekar.
28,35 Bajor Gizi költőnők vernéit 

mondja.
21,00 Rádiőzcnekar.
21.40 Hírek.
22.10 Hanglemezek.
2° r,*> Zsícra Ernő cigányzenekari.

24.00 Hit ek.

Szerdán este eredeti bemutatóra ke­
rült sor a Szigligeti Színházban. A Má­
sodik félidő cimii zenés sportvigjátók 
került,, sorra, amelyet Bodola Gyula öt­
letéből Sármássy Miklós, a társulat 
prózai főrendezője irt, a zenét pedig 
Bihari Zoltán szerezte.

A nyolc képből álló darab mindvé­
gig hangulatos és mulattató Fölesr a 
sportot kedvelő közönség érezte jól 
magát és sűrű tapsokkal jutalmazta a 
nagyszerűen megrajzolt alakokat.

A darab a Pannonná és a Terézvá­
ros párharca körül bonyolódik. Két 
középcsatár: Ákos Csuli és Bodó László 
áll szemben egymással, s versenyeznek 
Éva szerelméért. Remek jelenetek kö­
vetik egymást, Legnagyobb sikere n 
rádióközvetitésnek volt. Rengeteg bo­
nyodalom és nagyszerű helyzetkomiku­
mok után jut el a darab a hepiondhez.

A szereplők minden szempontból di­
cséretet érdemelnek. Manci, a ..Pannó­
nia őrangyalának“ szerepében Tűrik 
Julcsi hangulatos, kedves, mulattató, 
szint, életet vitt a színpadra. A spor­
tért rajongó kamasz lány figurájának 
megrajzolása tökéletes alakítás. Évát 
Majtbényi Gabi játszotta. A fiatal 
művésznő ez alkalommal mutatkozott 
be nagyobb szerepben és osztatlan si­
kere volt, Tulajdonképpen „beugrott“ 
Kolthay Aranka helyett s összesen két

nap állott rendelkezésére a szerep be­
tanulására. Ez csak emeli alakításá­
nak értékét. Jól mozog a. színpadon, 
beszéde tiszta, érthető, magyaros s já­
tékából nem hiányzik az a közvetlen 
ség és báj sem, amit szerepköre meg­
követel.

A férfiak közül Solymossv Imre. Ze- 
lenvák edző alakitója könyvelte el a 
legnagyobb sikert. Maszkja annyira jól 
sikerült, hogy már belépésekor zúgó 
tapsot kapott .Tűrik Julcsival lejtetl 
táncait pedig többször is el kellett, is­
mételni. Márky Géza és Ráköss István 
volt a két ellenlábas középcsatár. Már­
ky ezúttal „férfias“ szerepében is si­
kert. aratott. Bakos alakítása is jól si­
került. Kozma Andor a megszokott jó­
ízű és humoros. Kiváló kabinetalaki- 
tás Náday Pálé. A többi szereplők is 
mind hozzájárultak a darab sikeréhez.

A második felvonás kezdetén Krüger 
Károly szaktanácsadó és Rónay Ferenc 
edző vezetésével felvonult a színpadra 
a NAC tizenegye s elénekelte a N \< 
indulót, A közönség lelkesen megtap­
solta a csapatot.

Bihari Zoltán zenéje tetszett, a kö­
zönségnek.

A zenekart Szathmárv Endre vezé­
nyelte a tőle megszokott pontossággal.

(Bys.)

■BSH

Színház iroda közleményei:
— A Nac teljes csapata csütörtökön 

is fellép a Második félidőben. A teg­
napi bemutatón a Nac színpadon meg 
jelenő csapatát óriási ováció fogadta, 
úgy hogy a színház igazgatójának ké­
résére a csütörtök esti előadáson is 
meg fog a csapat teljes számmal jelen 
ni a színpadon. — A Második félidő 
ma, csütörtökön tisztviselőbérletben 
kerül színre, pénteken, szombaton, va­
sárnap délután és este szintén műso­
ron van.

— Hétfőn, a Népművelési előadások 
sorozatában a Fiatalság-bolondság ci- 
mü mulatságos operett megy.

— Katona József ünnep a színházban
Kedden premierhérletben és szerdán 
thztviselőbérletben Katona József szül­
etésének 150. évfordulójára a színház 
■mlékünriepélyt rendez, melynek kere­
tében Némethv Gyula pápai prelátus 
Katona Józsefről emlékbeszédet tart, 
Radnóthv Éva, a színház kedvenc pri­
madonnája Hunyadi László c. operá­
ból fog egy áriát énekelni. Ezt követi 
a Bánk bán egy színpadi jelenete Szü-

! Kávébázakbao es i-iegiuuhen kér)t
a MAGYAR LAPOK' at.

net után aztán sor kerül Tabárv Géza 
történelmi tárgyú darabjára, a Kolozs­
vári bálra.

HETI MŰSOR:
Csütörtök este 8 órakor: Második fél­

idő.
Pénteken este 8 órakor: Második fél­

idő.
Szombaton este 8 órakor: Második 

félidő.
Vasárnap délután 4 és este 8 órakor

Második félidő.
Hétfőn este 8 órakor: Fiatalság bo­

londság. (Népművelődési előadás).

A népművelési színházi előadások 
sorozatában f. évi november bő 2 t-en, 
hétfőn este 8 órakor a ,.Fiatalsátt l>o- 
londság“ című operett van műsoron.

Egységes helyárak: földszinti és 
páholyiilés 1 P, erkélyiilés 5 fillér, 
állóhely 30 fillér.

Kedvezményes jegyek naponta I 13 
és 18—19 óra között a népművelési 
titkári hivatalban Mittler Adolf-utca 
15.), hétfőn este a színházi pénztár 

I nál rendes áron válthatók.

X pyf. Csütörtök, 19’,I. november 20

Szolgálatos gréyszertárak:
Ezen a héten a következő gyógy, 

szertárak tartanak éjjeli szolgálatot:
Atlasz Lajos Szent Antal gyógy, 

szertára, Horthy • Miklós-úi 10 sz.
Hajdú Húgó Csillag gyógyszertára, 

Hlatky Endre-utca 23. sz.
Zsigmondovics tíarla Aranykereszt 

gyógyszertára, gróf Teleki Pál-utca 2. 
szám.

Sebestyén Arthur Diana gyógyszer- 
tára, Gilányi-út 18. sz.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

NAGY FÖLDRENGÉS VOLT F.R. 
SZINDJ ANB AN. Ankarából jelentik: 
szerdán délben félporcig tartó heves 
földrengés volt. A földlökések észak' 
déli iránynak voltak. A városban je­
lentős károk nem keletkeztek. Megron­
gálódott az iskola épülőié és néhány 
lakóház.

apróhirdetés szavanként 14 fillér, 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

2 utcai parkettes szoba, külön udvari 
konyhával, fürdőszoba használattal de­
cemberre kiadó. Cím a kiadóhivatal­
ban. 749

Áéés-vé&&
Fériiruhákat, használtakat legjobban 

vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 56ö

Aranyat briliánst, ezüstöt rnaeas 
áron veszek órát. ákszart javítok 
ílvenae István ékszerész Rákóczi
ut '9 ______ ,
Vaskályha eladó. Roszler fodrásznál, 

Gróf Csáky István-utca 10. 748

Hevesi sütőtök 30 fillér furcsák 
nál, Nagypiactér. Telefon 11-90. 739

YENNEK keveset használt 38-as 
cipőre való fekete, esctlea barna, fél- 
magas sarkú hócsizmát. Címet a 
adóba kérem.

n
I«.

Briliánsért, régi ékszerén rnaeas 
arat fizetek. Tarján ékszerész, R» 
köczi-ut 8. (Széchenyivel szemben)

Modern diófaháió rekamievel, ebédlő 
jókarban, Hardtmuth kályha 3 méteres 
fehér porcellán eladó. Rimanóczy-utca 
7. 111. ein. ajtó 12._________________ 710

Aranyat, ezüstöt napi áron ve- | 
szék. Tiszay órás és ékszerész I 
Nagyvárad. Rákóczi-ut 0.   j

Egy „E“ betűvel rendelkező aís gép­
kocsit vesz a városi levente parancs­
nokság". Markovit? laktanya

mimmé
■ timansr

Vincellért fixfizetéssel felveszek. 
Nagyvárad, Berkovits Ferenc-u iS.

r-ipsa

Attést kfyu
Jó megjelenésű, megbízható gyakor­

lattal bíró kiszolgáló kisasszony felvé­
tetik azonnalra, Besting cukrászdában.

747

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMD A R. T

F5- feleló’-sT.erkesztő-

Dr. Paid A: pád
t'elclúe kiadó.

Dr Scdeffler Fcren$_
Ttzent László-,Tvomrla HT 
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Készült B Szent László nyomda r. t 
Uörforgópépén. Nagy várad Sziioovf 

Dezső utca 5. «.zám.
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